

2012年4月份 生活聖言

「你們因我對你們所講的話，已是清潔的了。」(若15：3)

我相信當門徒聽了耶穌這麼肯定及勉勵的話後，內心一定歡欣雀躍。

假如耶穌也能對我們說出這番話，那該是多麼美好呢！

為能堪當接受這句話，讓我們嘗試去明白它的含意。

耶穌說這句話前，剛剛講過葡萄樹的比喻：耶穌自己是真葡萄樹，天主聖父是園丁。那些不結實的樹枝，祂便剪掉，凡結實的，祂就清理，使之結出更多的果實，祂解釋完畢後，便肯定地說：

「你們因我對你們所講的話，已是清潔的了。」

「你們已是清潔的了」，這清潔指的是什麼呢？

是指在天主前必須具備的心境，也就是說，應該沒有任何與超性和神性對抗的障礙，例如罪惡。但是我們需要上天的幫助，才能具有這種潔淨。

在舊約時代，人已經領悟到，不能單憑自己的力量去接近天主。反之，他需要天主去潔淨他的心，賜給他一顆新的心。

有一篇優美的聖詠，其中有這麼一句話：

「天主，求祢給我再造一顆純潔的心。」

「你們因我對你們所講的話，已是清潔的了。」

按照耶穌的教訓，有一個方法可以使我們獲得潔淨，那就是祂的聖言。宗徒們聽了這句話，並相信了耶穌，所以便得到潔淨。其實耶穌所講的話與其他人的不同，在祂的聖言內隱藏著基督的臨在。如同在另一種方式下，耶穌隱藏在聖體內一樣。藉著聖言，基督進入我們內，當我們接受聖言，並付諸實行時，基督便在我們內心降生和成長。

教宗保祿六世說：

「耶穌怎樣才能臨在於我們的心靈內呢？透過與聖言的接觸，超性的思想及降生成人的天主聖言便會通傳到我們心中。其實每當我們讓天主聖言來到我們心中生活，我們便可以確定天主聖言已降生在我們內心。」

「你們因我對你們所講的話，已是清潔的了。」

耶穌的聖言好比一粒種子，被投入了信眾的心靈深處。當它被人接受後，它就滲透人的五內，如同種子一般，開始萌芽、滋長、結果實，使我們變成基督，令我們肖似基督。

那麼耶穌的聖言賦有天主聖神，實在有能力使基督徒遠離罪惡：只要讓聖言在自己內生活，我們就能擺脫罪惡的枷鎖，並成為潔淨的。當我們不再服從真理時，才會犯罪。

「你們因我對你們所講的話，已是清潔的了。」

為能堪當領受耶穌這句稱許的話，我們應該怎樣生活呢？

我們應把上主的每一句聖言付諸實行，時時刻刻以祂的聖言滋養自己，使自己的存在成為一種以福音精神不斷自我更新的生活。透過福音生活，我們能獲得耶穌的思想及情感，可以在這世界裡重新活出基督，能夠向這個陷於罪惡泥濘的社會顯露神聖的潔德，及福音所賜予的明亮而透徹的光芒。

讓我們在這個月內『盡可能』特別去實踐那句表達互愛的誠命的聖言。我說『盡可能』是指假如有人與我們分享同一的精神。為聖史若望來說，我們今天談論他所記載的這句聖言，實際上與新誠命是有連繫的。

按他的意思，只有在互愛的精神下，天主聖言才能發揮它的效果，如純潔、聖德、不會犯罪、結出果實、接近天主等。一個孤立的人不能長久抗拒世俗的引誘，反之，人在互愛中才能找到健康的環境，去保護自己真正基督徒的面目。

盧嘉勒